

濮阳工业园区:肩负环保使命 守护碧水蓝天

本报记者 段利梅 通讯员 李琳 文/图



餐饮油烟治理行动。



工作人员检查加油站(点)。



散烧办工作人员在散煤运输检查站(点)检查。

今年以来,濮阳工业园区牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,切实增强做好生态环保工作的政治意识和责任意识,以更大的责任担当、坚定不移的信心、抓铁留痕的决心,全面提升监管履职能力,严守环境安全底线,全力以赴打好环境治理攻坚战,为城市绿色发展和生态宜居交出一份成效显著的答卷。

全面实施“三散”治理

“三散”指“散乱污”企业、散煤、散尘等三大污染源,“三散”污染是目前影响我市大气环境质量的重要因素。工业园区积极行动,全面实施“三散”治理。

(一)加快推进“双替代”工作

工业园区“双替代”工作目标任务 2393 户,其中电代煤 1577 户,气代煤 816 户。截至目前,已安装设备 2615 户,占目标任务的 109.28%。电代煤方面,共完成 1782 户,占目标任务的 113%;气代煤方面,已安装燃气热水器(壁挂炉)833 台,占目标任务的 102.1%。

(二)推进“散煤”治理

根据全市“三散”治理工作安排部署,工业园区调整充实了燃煤治理办公室,设立 3 个专项治理领导小组,多次召开燃煤治理专题会议,制订下发关于进一步加强燃煤治理的意见,明确各相关部门的职责任务。

工业园区昌湖街道办事处作为燃煤治理的主体,不断加大燃煤治理力度,建立办、村、组网格监管体系,确保实现辖区禁煤区燃煤清零和燃煤区散煤清零目标。工业园区散烧办多次组织工业园区公安、建设、环保、经发、农办、市场监管、昌湖街道办事处等单位开展拉网排查,共出动检查人员 280 人次,排查 7340 户,对辖区洁净型煤、炉具进行收缴,对发现的问题现场交办,立即整改,为辖区燃煤清零奠定了基础。

下一步,工业园区将持续开展散煤管控治理,并将此项工作纳入常态化管理。

(三)推进“散尘”治理

狠抓建筑工地扬尘治理。工业园区按照大气污染防治工作总体部署,紧密结合“八个百分之百”“两个禁止”工作要求,督促辖区各建筑工地认真落实主体责任,建立建筑工地扬尘治理网格化监管体系,形成专抓成线、群抓成网的工作格局。截至目前,工业园区建设局共检查工地 180 余次,发现问题 100 余次,并要求立即整改到位,目前建筑工地扬尘治理逐步规范。

加大餐饮油烟治理力度。工业园区内共有饭店餐厅 40 家,其中大型餐厅 1 家、中型餐厅 24 家、小型饭店 15 家。工业园区城管分局配备油烟检测器一部,对辖区餐饮单位进行检测并颁发“一卡两本”。工业园区城管分局联合市场监管分局对餐饮

经营单位开展油烟排放检查,共出动检查执法人员 600 余人次,出动执法车辆 120 余辆次,对未达标饭店进行整改、查封、罚款。截至目前,辖区未达标饭店整改 30 家,为城市油烟治理起到了积极作用。与此同时,工业园区建立长效机制,对所有餐饮商户采取“回头看”措施,加强对油烟排放的防控与治理;对污染严重、未维护油烟净化装置的餐饮企业,规劝其及时清洗油烟净化装置。

(四)严厉打击黑加油站(点)

为进一步促进工业园区商务领域黑加油站(点)治理工作稳定向好发展,园区招商服务局根据全市打击黑加油站(点)整治工作专题会议要求,周密安排,狠抓落实,在全区范围内开展为期 5 个月的黑加油站(点)大排查大整治专项行动,先后开展专项行动 5 次,共出动检查人员 50 人次,车辆 30 车次,悬挂横幅 10 条,张贴通告 150 张,发放宣传材料 300 份,共查处黑加油站 1 辆,查封非法油品 500 余升。通过开展辖区黑加油站(点)专项整治行动,濮阳工业园区不断提升打击整治工作水平,防止黑加油站(点)死灰复燃,并取得良好成效。

下一步,工业园区将继续加大“三散”排查治理工作。一是抓好“散乱污”企业治理。严格按照规章制度要求,开展常态化、拉网式、不间断排查,实行网格化监管,确保实现“散乱污”企业动态清零。二是抓好散尘精准管控。强化工地扬尘治理,切实解决“整治、反弹、再整治、再反弹”的问题。三是抓好散煤取暖改造。持续保持打击售煤用煤囤煤的高压态势,巩固禁煤成果,以铁心、铁面、铁腕的决心和勇气治理“三散”,长抓、抓长、抓出成效。

加大工业企业污染整治力度

不断完善污染监控设备。污染源自动监控设施是检验企业排放是否达标的重要工具。目前,工业园区已有 21 家排污单位安装在线监控设备,其中废水在线设备 9 套、废气在线设备 9 套、VOCs 在线设备 3 套,监控设备均与市生态环境局联网,监测数据实时传送。

重拳打击“散乱污”企业。为减少污染物排放,严格落实省、市铁腕治霾工作决心,今年以来,工业园区认真贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,巩固现阶段清理整顿“散乱污”企业工作成果,严防辖区“散乱污”企业反弹、死灰复燃现象

发生;在全区范围内实施网格化监管,确保企业监管体系得到进一步完善,实现动态清零的目标。

全面细致防控机动车污染

工业园区经济发展局、环保分局联合对工业企业重型柴油货车物料运输和非道路移动机械使用情况进行摸底统计,印发《濮阳工业园区经济发展局关于加强工业企业重型柴油货车和非道路移动机械监督管理工作的通知》,对企业实施有效管控;工业园区按照《濮阳市非道路移动机械污染管控实施方案》等文件要求,先后 3 次对辖区内企业和在建工地的非道路移动机械进行普查,力求全面细致,不重不漏,应查尽查。

截至目前,工业园区非道路移动机械挂牌 260 台,检测 62 台,贴标 62 台,安装定位 43 台。

持续改善农村人居环境

积极推进农村厕所改造工作。2019 年,工业园区省定全年改厕任务为 1071 户。目前,辖区已完成柴村、吴家、新城寨三村整体推进工作,完成改厕 355 户,大口寨、枣科、西没岸、柴村、葛寨正在加快推进,完成改厕 615 户,合计完成改厕 870 户。

大力开展农村生活污水、垃圾治理。结合园区实际,建立了城乡一体化保洁管理机制,23 个行政村配备了保洁员 126 名,组建了 3 支垃圾清运队,做到了垃圾日产日清。按照市村庄清洁行动百日攻坚等活动,已初步对辖区内 23 个行政村的农村生活污水、垃圾进行治理,共清理农村垃圾 2 万余立方米,投入资金 197.93 万元,初步达到了“三无一规范一眼净”整治标准。

下一步,工业园区将根据省、市有关要求,继续做好农村改厕工作;按照“四美乡村”建设标准,与相关部门密切配合,打造柴村和大口寨村两个示范村。同时,按照职责分工,做好大气污染防治工作及“三夏”“三秋”生产工作。

蓝天白云、繁星闪烁,清水绿岸、鱼翔浅底,是每个人对美好生态环境最朴素的理解。濮阳工业园区作为市城区的一部分,将进一步加大环境保护力度,通过多形式、多层次、多领域的环境保护行动,引导广大群众和企业牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,积极营造“保护环境、人人有责,爱护环境、人人参与”的良好氛围,促进园区环境保护与社会经济实现协调发展。



濮阳工业园区